

# 回家 免费通行的路畅通吗?

## 春节高速公路小客车免费通行热点问题解答



□新华社北京2月6日电(记者 林红梅 樊曦)

再过几天是除夕,自驾车回家过年的人,将迎来春节假日小客车免费通行政策实施的第一天,不用掏高速公路的过路费了。除夕会不会被堵路上?不少人心不踏实。记者围绕免费通行的六大热点问题,采访了相关政府部门负责人。



绘制 崔莉莎

### 问题一 什么时间段免费通行?

交通运输部新闻发言人何建中重申,按照国务院要求,交通运输部与公安部等其他五个部委、办一起下发了文件,规定免费通行的开始时间为2月9日零点,结束时间为2月15日24点;普通公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准;高速公路以车辆驶离出口收费车道的的时间为准,以上已对外宣布。凡在此时间段里走全国除机场外的高速公路的小客车,都免收通行费。

哪些类型的车免费?何建中说,按照文件规定,免费车辆的范围为7座以下(含7座)载客汽车以及允许在普通收费公路行驶的摩托车。

### 问题二 路上车多吗?

“2012年中秋连国庆的8天长假中,全国高速公路免费通行的小客车流量为1.89亿辆次,约合4000万辆车。春节回家过年的人更多,小汽车出行量必将大幅增加。”交通运输部道路运输司司长李刚说。

交通运输部新闻发言人何建中分析,国庆长假期间,小客车的出行总量同比增长了1.5倍。预计春节假日期间,自驾车回家的客流量不会低于这个幅度。但京广、京沪高铁的开通,分流了部分自驾车人流,春节期间整体上也并不会比国庆长假的车流量增加太多。

### 问题三 免费通行期间公路拥堵吗?

国庆长假期间,全国累计上报520条公路交通阻断信息,集中在免费通行第一天。但同时,小客车通过收费站的时间,由原来的平均每辆车14秒至20秒,缩短到一两秒,通行率提高近10倍。

何建中指出:“根据以上经验,收费站前不会出现大拥堵;部分车主赶在除夕前回了家,除夕当天不会太拥堵;但出现事故的路段和春节后的正月初六,也就是免费通行的最后一天,将迎来自驾车返回高峰,有可能出现局部拥堵现象。”

### 问题四 有没有疏导拥堵的部署?

何建中介绍,交通运输部部署了四项措施:一是收费站免费道口实行不发卡抬杆放行,免费车和缴费车分道通行;二是及时发布路况信息,引导公众尽量避开封闭、拥堵的路段和时段;三是通过信息发布,及时告知驾驶员绕道平行的普通公路,普通公路也是免费的,多数情况下不拥堵;四是在交通流量大的重点路段和地区,交通部门已配备了必要的救援队伍和清障设备,遇突发事件时能快速恢复交通。

### 问题五 遭遇拥堵时如何绕行?

何建中说,各地公安、交通管理部门针对交通流量大、容易发生拥堵和事故的路段,都提前制订了分流绕行方案,通过近端疏导、远端绕行、多点分流等措施,可快速疏导滞留车辆。遇到拥堵等突发情况时,省际之间和交通、公安、气象等部门之间,实行信息互通共享,采取协同措施保畅通。请广大车主登录交通、公安网站,尤其要密切关注高速公路上的信息提示屏幕,了解绕行路线。遇到交通事故、交通拥堵等突发情况,要听从交管人员指挥,迅速绕行。

### 问题六 遭遇不文明驾驶怎么办?

国庆长假中,一些车主乱加塞、乱变道,长时间占据应急车道等不文明驾驶行为,是造成剐蹭、追尾等事故的主要原因,而80%的拥堵路段都是事故造成的。春节出行会不会再次遭遇诸如此类的事情?

何建中表示,管理部门采取强化路面巡逻管控的措施。交管人员将严查超速、超员、超限、疲劳驾驶、不按规定车道行驶、违法占用应急车道、遮挡号牌等交通违法行为,以良好的通行秩序保障道路安全畅通。

(河南高速如何行车更便捷,请您留意今日B06版。)



新华时评

### 高速公路免费≠免服务

□新华社北京2月6日电(记者 樊曦 齐中熙)

春节期间高速公路小轿车免费通行9日零点就要开始。7天假期,预计约有4000万辆小轿车免费通行。去年“十一”高速公路免费期间,部分收费路口拥堵严重,俨然成了“停车场”“垃圾场”,人们对此记忆犹新,希望今年春节不要重蹈覆辙,更希望免费不要免掉服务。

及时提供天气、道路等出行信息。最近几天,部分地区接连出现雨雪、雾霾等恶劣天气,一些道路积雪、结冰,给节日期间驾车出行增添了不确定性。高速公路会不会封闭?驾车出行时是否会被堵在路上?……准备开车回家的人们越来越担心。希望交管部门及时通过各种渠道通报天气、路况等信息,让驾车出行的人们心里有底、早作准备。

做好应对各种恶劣天气、突发事件的预案。发生雨雪冰冻怎么办?发生重大交通事故怎么办?部分路口大拥堵怎么办?这些突发情况,交管部门都应充分考虑。

在家千日好,出门一时难。只有及时、有效地落实各种人性化服务措施,才能使公路春运安全畅通。

相关链接

### 中消协等发布自驾车27项安全实用警示

□据 和讯网

中消协汽车办、中国道路交通安全协会等联合发布自驾车安全出行27项安全实用警示,在人多陌生的地方不要随意开启后备厢放物品,后座存放年货时最好用网兜固定,否则如遇追尾等事故,在巨大冲力的作用下,这些物品可能会撞击到车内人员头部致重伤,变成“重磅炸弹”,给乘员带来伤害。

【部分行车安全实用提醒】

◇不要戴不具有防滑功能的手套驾车,否则对驾驶安全不利,可能导致打方向时手滑脱。

◇不要穿厚底鞋驾驶汽车,可在车内备一双薄底鞋。

◇不使用过滑的座垫,发生碰撞时会致驾驶员“下潜”伤害腿部。

◇不要长时间存放打火机、香水瓶、加气饮料等易燃易爆物品。

◇不要在不正规的停车场所停放车辆,防止车辆被盗。

◇检查轮胎,清理胎纹内夹杂物,尽量避免使用补过一次上的轮胎。

(www.news.hexun.com)